

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## La mitad del camino

Las opiniones y soluciones dadas hasta ahora a los moldes políticos denotan, por lo menos, un afán de renovación laudable en las alturas, que hay que tener muy en cuenta.

Si hemos de juzgar los sucesos recientes, la opinión de los adversarios por lo común las consecuencias, bien claro dan a entender los representantes de los sectores izquierdistas la enorme contrariedad que todo ello les ha producido. Sus incesantes clamores, los furibundos ataques de que hacen objeto al Gobierno, y los mandos y antiguas apóstrofes que le lanzan, demuestran evidentemente que el golpe ha sido certero, y que el dardo ha ido a clavarse precisamente en la parte vulnerable del objetivo.

El decreto de disolución ha sido el catalizador que ha hecho levantar al viento a todas las aves de siniestro agüero que tienen sus nidos en el palacio de las Cortes; la escoba regeneradora que ha deshecho en un momento la tela de araña que, pacientemente se había fabricado para esazar favores; el revulsivo que ha despertado la justicia de los pueblos, colocándolos en igual plano que sus hasta ahora representantes y dándoles la terrible arma del voto para exigir cuentas, vengar agravios o equilibrar responsabilidades.

Pero hay que tener en cuenta que la siniestra máquina caudal está admirablemente montada; que los tentáculos absorbentes llegan hasta los más ignorados rincónes de nuestro país, y que el esqueleto gubernativo es astuto camaleón, que cambia de color y de posición cuantas veces lo cree necesario para la consecución de sus fines.

Por ello decimos que sólo se ha recorrido la mitad del camino de la regeneración posible, y exhortamos al Gobierno a que recorra la otra mitad, poniendo mano en el actual estado de cosas y modificando, con claras orientaciones hacia la verdadera representación de las masas, los colegios y representaciones, que hasta la fecha, más que órganos para la representación del Poder, han sido tableros infame donde se ha agarrado la verdadera voluntad nacional.

Hay que tener en cuenta, además, todo el enorme movimiento social que buile y se agita y que día en día adquiere importancia para que pueda tener órganos adecuados de expresión, manera de concretar sus aspiraciones colectivas y formas para realizarlas con sus propios medios y representación.

Si ello se hiciera así, si el atómico y absurdo régimen electoral imperante se sustituyera por otro más racional, más justo y más equitativo, se quitarían definitivamente de manos de los caudillos todas las armas ofensivas y defensivas que aún conservan y que en algunos sitios aún tendrán bastante eficacia para desbaratar y falsear las más enérgicas y decididas voluntades que no hallan en el actual sistema, tener una intención o proponer un plan educativo o económico, o ser de algún modo un agente con la medicina salvadora y el régimen prescrito, los medios y libertad necesarios, para llevarlos a la práctica, se pesa de sobra que el ánimo y menguar las energías de la voluntad, save el espectáculo de un nuevo triunfo y una nueva venganza de los dedicados a explotar y engañar al pueblo.

Destruídos los instrumentos de la riqueza y del favor, sería problema poco costoso de llevar a las Cortes unos representantes con arreglo al verdadero sentir nacional; y constituido el Parlamento en esa forma, podría resultar menos brillante y menos ampufo, pero tenemos la seguridad de que en el fondo estaría más capacitado que ningún otro de los habidos, para acometer resueltamente la magna y necesaria obra de reconstrucción que debe el país.

Sólo así se completaría la obra de emancipación que se ha emprendido; sólo de esa forma podría regenerarse esta nación que está asqueada de toda la farsa que hasta el presente ha labrado su rutina, anudando leyes justas, procedimientos dignos y sistemas que representan, no la voluntad de unos cuantos, sino la verdadera del país, que sufre y trabaja.

## Conservadores y Republicanos

(De nuestro servicio especial)  
Se han unido conservadores y mauristas? A la hora presente no es todavía del dominio público lo acordado en la última reunión celebrada por los exministros conservadores ni lo que hablaron los señores Maura, Dato y Ojeda en una aristocrática casa donde fueron invitados a comer los tres prohombres.

Hemos hablado con algunos prestigiosos políticos que militan en las filas conservadoras y mauristas, y, a pesar de su circunspección, hemos podido deducir que la unión está acordada en principio y que salvo las sorpresas que la política pueda ofrecer en el porvenir andujimos acordados en nuestros vaticinios de días pasados, cuando dijimos que, por ahora la unión sólo se traduciría en la campaña electoral. Parece acordado que sea elegido para la presidencia del Congreso el señor Dato, a quien con ese motivo tributarán un homenaje las fuerzas conservadoras. Después aprovechando cualquier incidente se constituirá un Gabinete presidido por el señor Dato, pasando don Antonio Maura a la presidencia de la Cámara popular.

Con esto si la política se desarrolla como esperan mauristas y conservadores, quedará terminada ese famoso pleito que tanto ha dado hacer durante diez años.

No olvide usted nos decía anoche un prestigioso político conservador que la unión era necesaria, que era cosa que la realidad imponía y que todos estábamos obligados a ceder ante el bien común.

Hace tiempo, mucho tiempo que los diferentes grupos republicanos, al llegar un momento de próxima elección, ya fuera de Diputados a Cortes, provinciales, o a concejales no se mostraban unánimes el parecer.

No había próxima elección que no terminase en lucha entre los grupos ideológicos, acabando en la mayoría de los casos por ser derrotados en las urnas.

Ahora parece que no va a ser así, y de común acuerdo republicanos y socialistas irán unidos a la lucha, haciendo ya lanzado la candidatura que habrá de luchar en Madrid y que esta compuesto por nombres de gran prestigio en las filas izquierdistas.

La unión de estos elementos se ha hecho, según la nota facilitada a ayer después de reunirse los miembros de la Federación republicana bajo la presidencia del señor Lerroux, porque estiman los republicanos que el Gobierno actual no es la representación legítima del Poder, sino en la apariencia, porque no podrá legalizarse la situación económica dentro de las normas constitucionales, y ninguna autoridad tendrá derecho, como no sea por la fuerza a exigir a los ciudadanos contribuyentes el cumplimiento de deberes que no lo son sino por el dictado de la ley fundamental del Estado.

F. FELIU

**Se hacen instalaciones** eléctricas y se hacen bordados a máquina y a mano y toda clase de confección.  
Precios muy reducidos.  
«La Diamela» Cuatro Santos, 12.

**Magnesia "Bishop"** antiácida efervescente  
**Venta:**  
Farmacia Ruiz Stengre  
Cuatro Santos

**CASAU—Fotógrafo**  
ha adquirido la potente «Lámpara Radium» con la que hace fotografías por la noche, sin molestia para el público obteniéndose óptimos resultados.  
**OSUNA, 3.-CARTAGENA.**

## De Sociedad

Los que viajan  
En el correo de hoy ha llegado a esta, procedente de la Corte, nuestro querido amigo don José Maestre Zapata, y su bella esposa doña Flora Aznar.

—Hoy ha marchado nuevamente a Marmolejo, donde se encuentra su distinguida esposa y bellísima hija, nuestro querido amigo el Subintendente de la Armada don Emilio Briones.

—Regresó de los baños de Mula, acompañado de su esposa y bella hermana política señorita Brigida Ros, nuestro querido amigo don Rosendo Zamora.

—Ha regresado de Mula nuestro querido amigo el oficial de Secretaría de este Ayuntamiento don Juan Letang, acompañado de su distinguida familia.

—Procedente de Burgos ha llegado a esta en donde permanecerá una corta temporada el comerciante de aquella plaza don Benigno Montes.

—Salíó para Mazarrón don Francisco Martínez Vivanco.

—Para Madrid han salido don Rafael Vela, su esposa y las encantadoras señoritas Pili y Carmen Plató.

**Notas varias**  
Se ha encargado del Juzgado de Instrucción de este partido, por haber marchado en uso de licencia el juez en propiedad señor Loaysa, el juez municipal don Dionisio Terrer.

Del Juzgado Municipal, se ha encargado el abogado y juez suplente don Julio García Vaso.

—En las oposiciones celebradas en Madrid para ingreso en el cuerpo auxiliar de Intendencia Militar, ha sido aprobado el sargento del Regimiento de Infantería de Sevilla número 33, nuestro amigo don Juan Gambín Orenes, hijo del teniente capitán honorífico don Fernando Gambín Pretel.

Nuestra enhorabuena.  
—En Madrid ha sido pedida la mano de la señorita Angelina Monumentum Andúlla para don Juan Monumentum y López Reigoso.

La boda se celebrará en breve.

**Enfermos**  
Se encuentra muy mejorado de su enfermedad, nuestro querido amigo, el rico propietario don Serafín Cervantes.

—Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro querido amigo el oficial de este Ayuntamiento D. Antonio Rizo Bayona.

**Letas de luto**  
De nueve y media a diez y media de hoy, se ha celebrado en la Iglesia de la Caridad la Hora Santa en sufragio del alma de Doña Amelia López.

Reiteramos a la familia de la finada nuestro pésame más sentido.

—En la capilla del Asilo de la Purísima Concepción se ha celebrado, esta mañana, de once a doce, la Hora Santa en sufragio del alma de la inolvidable señorita María de los Desamparados Salmerón Meca.

A dicha hora el templo se ha visto completamente lleno de familias amigas de la finada que allí fueron para elevar sus oraciones por el alma de dicha señorita.

A su familia muy especialmente a sus padrinos don Juan Antonio Carrión y doña Carmen Salmerón, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

—En la Catedral Antigua se ha celebrado esta mañana, a las nueve y media, un solemne funeral en sufragio del alma del que en vida fué cariñoso amigo nuestro, el ilustrado médico don José Pastor Cano, ostentado por la comisión departamental de la Cruz Roja.

Al acto han asistido gran número de familias, amigas de la del finado. Desearse en paz su alma y reiteramos nuestro pésame a su esposa y demás familia muy especialmente a su madre la respetable Excmo Señora Doña Rafaela Cano, viuda de Pastor.

**JUNTA**  
**de Protección a la Infancia**  
Número premiado hoy  
**141**

Segundo Aniversario  
EL SEÑOR

**Dr. D. Juan Manuel Pérez Gutiérrez**  
Párroco-Arcipreste que fué  
de esta Ciudad y su Partido

Falleció el día 11 de Mayo de 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

El día 12 de 8 a 9 de la mañana se celebrará en la Parroquia de Santa María un solemne funeral que se dedican el Párroco y clero de la citada Iglesia y de 9 y 1/2 a 10 y 1/2 se pondrá la Hora Santa.

El Párroco, Beneficiados y Clero, sus hermanos, tías y sobrinos ruegan a sus amistades y personas piadosas la asistencia a dichos actos por lo que les quedarán muy reconocidos.

Los Exmos. señores. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid Al cá Málaga Murcia y Orihuela tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Desde Madrid Una visita al Ministro de Abastecimientos

Vengo de hacerla en este momento; recuerdo a Cartagena y con Cartagena el ECO reproductor atento de mis escritos; o sea que una y otro sabrán con gusto cuanto se refiera al visitado y voy a decirlo:

«Estoy envejecido de mi cargo», me ha dicho al estrecharme la mano y darle la enhorabuena consiguiente, pero con una ingenuidad, con una expresión de júbilo tan franca que el sentido propio de tales palabras ha quedado desvanecido ipso facto para ser sustituido por el verdadero de hallarse en tal estado y dispuesto, como seguidamente me dije, a demostrar con el ejemplo lo mucho que puede hacerse en el difícil departamento gubernamental que se le ha confiado.

Un ademán no expresivo de la oreanda, mejor dicho, lo que en esto tengo, fué mi contestación; siguió hablando, estuvo expansivo, sin perder la nota de prudencia que le es característica y pude convenirme de que tiene un concepto acabado del problema que está llamado a resolver y una orientación perfecta para ello, cosas ambas nada extraordinarias en teoría porque en teoría eso y otros se plantean y resuelven fácilmente, pero que, en el orden práctico suelen no servir al fin propuesto cuando al conocimiento «teórico» no se añade el experimental, el que el señor Maestre tiene, el que, a juicio mío, ha de darle señalado relieve o, mejor dicho, se lo ha dado ya, por que cuantas medidas ha adoptado hasta aquí, han producido beneficios in flujo y están llamadas a producirlo en breve tan intensamente que, quizá no pase más allá de un mes para que la penuria de cereales desaparezca por efecto de una de esas medidas; la requisa de nuestra Marina mercante surta en aguas de América a la cual ha encomendado el transporte de trigo argentino.

Eso hecho, por sí solo, revela no sólo conocimiento teórico y práctico del problema; revela carácter, integridad, energía y condiciones morales relevantes, porque tal medida, ha perjudicado logrerías navieras protegidas hasta ahora con rutina nacional por el Poder Público y ante cuyos protectores no ha vacilado el señor Maestre.

Pero aparte esas dotes que tanta estimación merecen, que son las más necesarias y menos frecuentes, el señor Maestre, tiene la especialidad para el desempeño de su cargo de ser un detallista de cuanto se relaciona con lo que lo constituye incompensable, porque propietario agricultor, minero fundidor de plomos, constructor de maquinaria, fabricante de gas, naviero, exportador de minerales importador de carbones, industrial y comerciante en grande escala y de actividad proverbial ha sido y, claro es, que detalles del ramo, que le está encomendado no pueden ocultarsele, ni exigirle, siquiera, estudio para resolver.

En mi presencia, la demostró despaachando un asunto de que le dieron cuenta sin interrumpir más que con breves palabras resolutorias, la conversación entablada.

Creo, por tanto, al señor Maestre un verdadero facultativo del ramo de administración pública que tanto interesa a la masa social y en el cual va a ejercer el Doctorado.

Agustín Medina Almeida.

## Crónica socialista

La semilla esparcida por todo el mundo, en mítines, conferencias, libros y revistas, por Bakunin, Kropotkin, Babel, Ma'ato, Gorki, Jaurés y otros muchos socialistas y anarquistas que sería prolijo enumerar, no tenía más remedio que fructificar y así ocurrió, mas fué tan malo y tan novio el fruto aquí que sin la oportuna y bien dirigida intervención de la fuerza armada, sofocando en Cataluña la rebelión socialista y anarquista durante la Semana Roja, hubiérase sentido en España el efecto de aquéllas causas nacidas en tan lejanas regiones, siendo postergado el catolicismo que tanto se afana por las reivindicaciones humanas y por la emancipación del obrero.

Afortunadamente la Providencia veía por nosotros, y cuando más peligros se nos presentaban más eficaces resultan sus auxilios, digan lo que quieran los inerráticos que todavía siguen ciegos de los ojos del alma.

Las propagandas hechas por aquellos hombres sustentando un ideal retrógrado, siempre en contra del catolicismo y de la Iglesia, queriendo implantar en el mundo sus doctrinas, no ha dado el resultado apetecido y esperado por ellos.

Causa fué su fanatismo de que la sangre generosa de los obreros se vertiera en calles y plazas a torrentes como si se tratara de un líquido de escaso valor. Los que derramaron su sangre e inmolaron sus cuerpos y sacrificaron su honra en holocausto de aquellas ideas, es así seguro que la inmensa mayoría lo hicieron inconscientemente o embaucados por la lectura de libros en los que se le ofrecía tal cúmulo de felicidades que hicieron desequilibrar su entendimiento abandonándose a su propio raciocinio, y quedando sus facultades mentales atrofiadas en forma que volvieron al estado primitivo de la raza humana. De otro modo no se comprenden de que se sacrificaran tan inutilmente como lo hicieron.

Muchas veces, aquellos hombres que se hicieron célebres y cuyos nombres los anarquistas y socialistas decían y escribieron cosas que verdaderamente no sentían. Un ejemplo. Prudhon decía, y se esforzaba en hacerlo creer, que «la familia era un estorbo y la propiedad un robo», y en cierta ocasión en que fué a visitarle en su casa propia, uno de sus íntimos le halló andando a gatas con uno de sus pequeños hijos sobre sus espaldas, mientras otro mayorcito le daba palcos con un bastón en la parte posterior o trasera.

Para prueba hasta un botón; aquí hombre que propalaba tales ideas y se esforzaba para que le secundaran sus prosélitos, tenía casa propia, y sus hijos jugaban con él a la pelota, como vulgarmente se dice.

Esos hombres que lograron con su elocuencia atraerse y arrastrar tras ellos las inmensas muchedumbres, han sido la causa primordial del desbarajuste del mundo. Muchas veces, las más, han propagado y hecho creer lo que estaban muy lejos de sentir.

Así es que hay que estar alerta para no dejarnos engañar por propagandistas de ese especie.

La religión católica, la verdadera religión, no engaña nunca y esa será la salvación de los buenos creyentes.  
GIL VALERO,  
Portman, Mayo 1918.